

ТРИНИЦКИЙ-ВЕРИН Николай Петрович, родился в 1880. Окончил Гатчинский институт, Алексеевское военное училище и офицерскую стрелковую школу. Кадровый офицер царской армии, с 1914 — на фронте, с 1918 — в РККА. С июня 1918 по конец августа 1919 — служил в Главном управлении военно-учебных заведений. В октябре 1919 — на Украине взят в плен белогвардейцами, затем мобилизован в штаб войск Белой армии (под Киевом). В ноябре выехал по делам в Одессу и по дороге конными красноармейцами взят в плен. 11 июля 1920 — арестован за службу у белых и заключен в Харьковскую тюрьму. 19 августа приговорен к заключению в концлагерь на 1 год условно и освобожден. 16 октября 1920 — вновь арестован за службу у белых, 20 октября отправлен в Москву и заключен в Кожуховский концлагерь.

Весной 1921 — по просьбе юридического отдела МПКК заполнил "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания".

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

В Харьковской каторжной тюрьме мне было предъявлено обвинение в расстреливании коммунистов (на основании доноса). 19-го августа 1920 года я был судим Рев^{олюционн}ым трибуналом войск ВНУС Юж^{ного} фронта. Первый пункт обвинения судом был отвергнут, по второму я был приговорен "к заключению в лагерь сроком на 1 год условно" и освобожден. После освобождения служил инспектором войск ВНУС Южного фронта, но незадолго до ареста был назначен председателем Особой Комиссии по проверке имущества, сумм и отчетности Управления Снабжения. Следственный материал и свидетельские показания относительно моей службы "белым" имеются в делах Воен^{ного} трибунала войск ВНУС Юж^{ного} фронта (Украины) в Харькове. Здесь же скажу кратко, что с июня 1918 года по конец августа 1919 года я служил в ГУВУЗе и УВУЗе Украины. При эвакуации советской властью г^{орода} Киева я остался в Киеве по своим личным делам, не позволившим мне уехать в Москву. От службы "белым" уклонился, через 1½ мес^{яца} был наконец мобилизован и назначен на службу в Штаб войск Киевской области 10 октября 1919 г^{ода}. В конце ноября выехал из Киева в Одессу, где и остался добровольно, и попал в плен к красной коннице. По выздоровлению от тифа был уволен в отпуск, а затем взят на службу.

Подпись:

Н. Триницкий-Верин»¹.

16 июля 1921 — Николай Петрович был переведен в Ивановский концлагерь. 3 февраля 1922 — приговорен к заключению в концлагерь на один год и возвращен в Ивановский лагерь. 7 февраля 1922 — обратился за помощью в юридический отдел Московского Политического Красного Креста.

<7 февраля 1922>

«В Юридический отдел
Политического Красного Креста

Заключенного Ивановского лагеря
Николая Петровича Триницкого-Верина

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп.1. Д. 258. С. 44. Автограф.

Заявление

Я был арестован 11 июля 1920 года и 19-го августа того же года был судим за службу "белым" Ре<волюционным> воен<ным> трибуналом Войск ВНУС² Украины в г<ороде> Харькове и приговорен к одному году заключения в концлагере "условно".

16 окт<ября> 1920 года я был вновь задержан Особым Отделом Южного фронта и выслан в Москву в распоряжение ВЧК.

Содержался я сначала в Кожуховском лагере, а 16 июля 1921 года переведен в Ивановский лагерь, где нахожусь до сего дня.

За время заключения я был неоднократно допрошен следователем Васьковым, а последний раз в половине минувшего декабря меня допросил следователь Медведев.

Более подробные сведения о моем прошлом и о службе в "белой" и Красной армиях имеются в анкете Кр<асного> Кр<еста>, своевременно мною заполненной, и в ранее поданных заявлениях. Я имею серьезные основания полагать, что дело мое давно уже решено (как мне сообщил на словах след<ователь> Васьков еще в мае и в июне минувшего года), а между тем я продолжаю числиться подследственным.

Настоятельно прошу Юридический Отдел навести в ВЧК справки:

1) не закончено ли мое дело?

2) не вынесен ли мне приговор? (одновременно со мной допрошенный заключенный М. М. Кошнурев на днях получил уведомление ВЧК, что он приговорен на 5 лет еще 28 янв<аря> 1921 года) и

3) если вынесен, то какой и почему не объявлен?

Присовокупляю, что ни на одно из трех или четырех заявлений, поданных мною в Полит<ический> Кр<асный> Крест, я ответа не получил.

Н. Триницкий-Верин»³.

В мае 1922 — юридический отдел Московского Политического Красного Креста обратился с заявлением в ГПУ относительно судьбы Николая Петровича Триницкого-Верина.

<3 мая 1922>

«Начальнику следственной части
при Президиуме ГПУ

Заключенный Ивановского лагеря гр<ажданин> Николай Петрович ТРИНИЦКИЙ-ВЕРИН обратился к Московскому Политическому Красному Кресту с просьбой возбудить ходатайство о пересмотре приговора по его делу, причем, объяснил, что он приговором Рев<олюционного> воен<ного> трибунала войск Южного фронта от 19/VIII–20 г<ода> был условно приговорен за службу у белых к заключению в лагерь на 1 год, но освобожден от содержания под стражей. При перерегистрации б<ывших> офицеров в г<ороде> Харькове гр<ажданин> ТРИНИЦКИЙ-ВЕРИН 19/X 1920 г<ода> был вновь арестован и 20/X того же года доставлен в Москву, где Постановлением Президиума ВЧК от 3/II-22 г<ода> также за службу у белых присужден к заключению в лагерь на 1 год.

Принимая во внимание: 1) что гр<ажданин> ТРИНИЦКИЙ-ВЕРИН был осужден уже за службу у белых в 1920 г<оду>; 2) что после этого

² ВНУС — Внутренняя Служба; войска ВНУС — специальные формирования, выполнявшие задачу охраны тыла государства, объединившие караульные части, части обороны железных дорог прифронтовой полосы, железнодорожную и водную милицию на фронтах и в тыловых округах. 19 января 1921 — были переданы из НКВД в военное ведомство, кроме войск чрезвычайных комиссий, железнодорожной и водной милиции.

³ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп.1. Д. 258. С. 53-54. Автограф.

приговора нового обвинения ему не предъявлено и 3) что гр<ажданин> ТРИНИЦКИЙ-ВЕРИН лишен свободы уже 1 год и 6 мес<яцев>, так что назначенное ему и по первоначальному и по второму приговорам наказание он уже отбыл полностью, — Московский Политический Красный Крест ходатайствует о пересмотре приговора по делу ТРИНИЦКОГО-ВЕРИНА и об его освобождении.

Заведующий юридическим отделом
Секретарь»⁴.

В конце этого заявления — две пометы секретаря:

«Состоя на ответственной должности в Кр<асной> Армии, перешел на сторону белых, во время сражения был взят в плен и судим как изменник. Тем не менее, Трибунал судил его и постановил освободить. При регистрации офицеров 6/VIII – 20 г<ода> был вновь арестован, и прежние деяния его ему были поставлены в вину. При таких условиях, по мнению Зелькова, он подлежит освобождению, но разрешение этого вопроса на себя не берет, желая представить на окончательную санкцию Фельдмана (Спр<авка> ГПУ от 9/V-22 г<ода>)».

«Освобожден (Спр<авка> из ГПУ. 21/VI-22 г<ода>)».

После освобождения из лагеря Николай Петрович Триницкий-Верин проживал в Москве, работал в "Металлорукаве", а также — заведующим снабжением рабочих курсов в Нефтяном институте. В феврале 1931 — арестован как участник «контрреволюционной военной организации», в июне приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь⁵.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп.1. Д. 258. С. 64. Машинопись.

⁵